

Теплова

Вера Ивановна



«Нам суровая доля досталась»

Невысокая пожилая женщина. Голубые глаза смотрят живо и молодо, и только по седине в волосах да загрубевшим от работы рукам можно понять, что испытаний на ее плечи легло немало.

За окном холодный ноябрьский вечер. Вера Ивановна достает из шкафа костюм с орденами и медалями. Завтра - встреча с друзьями - товарищами.

...На памяти предпраздничный день 1931 года. В канун 14-й годовщины Октября ее, третьеклассницу Сосновской начальной школы, принимают в пионеры на общешкольной линейке. Комсомольцы повязывают галстуки. И первой Веру поздравила ее незабываемая, любимая учительница Агрипина Васильевна Клевакина. А затем, к радости всех, школьные артисты поставили спектакль.

7 ноября. Нарядные колхозники собрались в тесном клубе, играет гармошка, смех, веселье. Громко разговаривают мужики Детвора вьется рядом. Все так интересно, необычно.

—Жили бедно, но дружно, - вспоминает Вера Ивановна. - В многодетной семье Ивана Дмитриевича Коблика, который был сначала животноводом, бухгалтером, а затем и председателем колхоза, восемь детей. Мне с раннего детства приходилось помогать маме управляться по дому, ходить за водой, участвовать в заготовке дров, ухаживать за коровой, птицей. Школьные годы запомнились и прополкой от сорняков всходов пшеницы, и тем как боролись с грызунами —

выливали из нор сусликов, и как помогали взрослым на сенокосе, на уборке урожая...

Семнадцатилетней девчонкой Вера едет в Омск, работает телефонисткой в военизированной пожарной охране.

И тут... война. Из ежедневных сводок и политзанятий узнавали о тяжелом положении на фронте. Неожиданно, в самом начале войны пришло известие о гибели двух ее братьев - Александра и Ивана.

«Надо отомстить, надо на фронт! Только на фронт» - эта мысль не давала Вере покоя. Но кому там нужна девчонка? И она решила пойти в училище. Окончив Омское интендантское училище, сержант В. Коблик направляется в пехоту, на передовую.

Калининский фронт, Великие Луки, Новоржевск, Новосokolьники, Опочка..., Наши войска оставляют дымные развалины городов и сел, с тяжелыми боями отступают.

7 ноября 1942 года. Она вспоминает, как к вечеру, когда стихла перестрелка, бойцы собрались в блиндаже. Тусклые отблески горящего в гильзе от снаряда фитиля освещают усталые, закопчённые лица.

Глухо ударили жестяные кружки со спиртом: «За Родину, за победу, за погибших товарищей».

Вера слушала невесть откуда появившуюся гармошку. Пели вполголоса. Пели и очень верили, что кончится эта проклятая война и заживут они счастливо...

Для сержанта Коблик война закончилась на 2-ом Прибалтийском фронте, в Риге Автомобильный полк, в котором к тому времени она служила, был переброшены на Дальний Восток. В боях с японскими захватчиками принять участия не довелось, обслуживали войска, доставляя боеприпасы, продукты, обмундирование.

Демобилизовалась в октябре 1945 года. Тогда же и вышла замуж за своего взводного, капитана Теплова.

Небольшой дальневосточный городок Ворошилов, в котором молодые сняли квартиру, стал для них родным и близким.

И вновь вспоминается 7 ноября 1945 года. Первый послевоенный праздник. За 100 рублей Вера и Алексей купили ведро картошки, вскипятили чай..

Неподалеку, в парке культуры и отдыха слышались звуки духового оркестра! Над парком плывет старинный вальс «На сопках Маньчжурии». Молодые сидели обнявшись, на крылечке, смотрели на горящие в лучах вечернего солнца золотом осенней листвы сопки и мечтали

«Слава богу, война кончилась, какое счастье! Теперь-то заживем...»

... Вера Ивановна и Алексей Петрович Тепловы прожили по - настоящему счастливую жизнь. Воспитали сына. В прошлом году не стало дорогого друга и фронтового товарища - ушел из жизни Алексей Петрович. Живет Вера Ивановна сейчас одна. Часто у нее бывает сын со своей дочкой. Радует бабушка. Не зря жила на свете. Не зря воевала.

Не хочется расставаться с интересным собеседником, но пора.

- До завтра, - Вера Ивановна поднялась, протянула руку, - завтра обязательно встретимся... на демонстрации.

В. Фоменко.

Литература:

- 1.Кормиловский район [Текст] // Солдаты Победы. – Омск. – 2002. – Т.6. – С. 81.
- 2.И Вера записалась добровольцем [Текст] // Нива. – 1984. – 9 окт. – С. 2: ил.
- 3.Фоменко, В. «Нам суровая доля досталась» [Текст] / В. Фоменко // Нива. – 1990. – 6 нояб. – С 3: ил.